

Año I:

Mahón miércoles 16 de Agosto de 1916.

Núm. III.

HOJA DE CALENDARIO

JUEVES
17
AGOSTO

San Paulo, mártir

Lo mismo San Paulo que su hermana Santa Juliana, que eran naturales de Palencia, amantes de la Caridad, no dejaron un solo día de visitar las cárceles y hospitales para repartir toda clase de socorros y consuelos. Ente ado el emperador Valeriano, les hizo ofrecer incienso a los ídolos y al negarse los santos, los mandó degollar en 17 de Agosto del año 771.

Opiniones francesas

Dice Gustavo Hervé en «La Victoire», que frecuentemente le acontece que en la droguería o en la carnicería mujeres del pueblo o de la pequeña burguesía, con la lengua muy suelta, proclaman al tiempo de hacer sus compras que todos los «bellos discursos» y los «bellos artículos» no impiden que Francia se halle invadida desde hace dos años y que siete de sus departamentos estén total o parcialmente ocupados por el enemigo; y que ello es culpa de los diputados que rehusaron aprobar los créditos para el Ejército. Recibe, además, muchas cartas que contienen las mismas recriminaciones. Un amigo le escribe que en su comarca, detrás de nuestras líneas del Somme, aldeanos y aldeanas dicen constantemente que de la invasión son culpables la República y los republicanos.

Claro es que en lo de los «bellos discursos y bellos artículos» resplandece el buen sentido del pueblo, el sentido común, no adulterado por empachos de literatura y filosofía barata al uso de ciertos aliadófilos. En lo que se refiere a la mayor o menor responsabilidad de la República y los republicanos no es asunto que nos corresponda dilucidar, y al encuentro de ello sale el ex antimilitarista Hervé.

El cual, además, pretende hacernos cormulgar con ruedas de molino afirmando que si Francia se halla invadida por el Ejército alemán, es porque una nación de 39 millones de habitantes no es capaz de resistir el choque de otra de 69. Ello constituiría una verdad irrefutable si la lucha fuera tan sólo entre Francia y Alemania; pero deja de serlo desde el momento en que aquella cuenta con poderosos aliados. Al empezar la lucha tuvo Francia a su lado a Inglaterra, Rusia, Bélgica, Servia y Montenegro. Alemania no contaba, después de la defección de Italia, con más aliada que Austria. El balance en números de habitantes de todos estos Estados, limitándolo tan sólo a la población europea, es el siguiente:

Inglaterra, 46 millones; Francia, 39; Rusia, 125; Bélgica, 8; Servia, 4,5; Montenegro, 0,5. Total, 223 millones.

Alemania, 68; Austria-Hungría, 50. Total 118.

Es decir, que las potencias de la Entente contaban con doble número de habitantes que los Imperios centrales. A ello hay que agregar las tropas coloniales, que desde todas las partes del mundo acudieron a Francia y el dominio del mar que permitió recibir de las

naciones neutras recursos de todas clases.

Durante la guerra, Italia ha unido sus fuerzas a las de la Entente, y los Imperios centrales han logrado el concurso de Turquía y Bulgaria, y como aquella tiene 38 millones de habitantes y las otras dos naciones suman 26, contando con los de la Turquía asiática, el desequilibrio subsiste, y aun resulta mayor a favor de los aliados. Si a los habitantes europeos de la Múltiple se agregan los de las posesiones inglesas y francesas, el total asciende nada menos que a unos 700 millones en números redondos.

En el mes de agosto de 1914 Alemania tuvo que atender a dos fronteras, y suponiendo que sólo llevará el tercio de sus fuerzas a la oriental, le quedaron únicamente los dos tercios restantes para la occidental, que corresponden a 46 millones de habitantes, cifra no muy superior a la población francesa.

Dice luego el mismo Hervé: «Si Francia hubiese sido una nación llena de vida, de salud, de exuberancia, de 69 millones de habitantes, con la industria que hubiera exigido fatalmente este desarrollo de población, en vez de ser la pequeña nación desmedrada, enzogada, con población estacionaria, Alemania lo hubiera pensado dos veces antes de atacarnos, y no sólo no tendríamos la invasión, pero ni siquiera la guerra».

Ello puede ser verdad, pero obsérvese que hace tiempo que los aliados tienen en Francia superioridad numérica indiscutible, y sin embargo, como ha dicho Clemenceau repetidas veces, los alemanes están todavía a 80 kilómetros de París.

Las mujeres lenguarades que exhalan sus quejas *chez l'épicier* afinan la puntería y en el fondo la razón está de su parte. Porque de las desgracias de Francia son culpables los políticos poseedores de una cultura meramente superficial y pretenciosa, propia tan solo para conducir a la ruina alas naciones cuyos destinos rigen.

Dice Gustavo le Bon en su *Psicología política* que «Desde el desarrollo del parlamentarismo muchos hombres de Estado, consideran que la política es sencillamente el arte de «hablar bien» y no se preocupan del «bien pensar». Seducir al auditorio, hechizándolo con sonoras frases, sólo constituye un éxito efímero.

Acostumbrado a tomar las palabras por realidades, el gran orador es frecuentemente un hombre de Estado mediano. No es necesario, en efecto, para discursar elegantemente poseer el conocimiento de los hombres y de las cosas que permiten decisiones fundadas, energicas, rápidas, ni la continuidad del esfuerzo generador de éxitos duraderos.

Desgraciadamente, el culto de la patria que creó en otros tiempos el poderío de Roma y ha contribuido en nuestros días al rápido desarrollo de la prosperidad alemana, se halla debidamente defendido entre nosotros. En Alemania y América lo propagan las universidades entre las clases ilustradas y los maestros en las capas populares. ¿Podemos contar en Francia con la misma categoría de defensores cerca de la juventud y de la infancia? Hay muchas razones para dudarlo.

Mr. Bougler ha hecho observar recientemente que lo que los jóvenes comprenden con más claridad es el *hervéismo*, que fué rigurosamente rechazado por los alemanes en el último Congreso socialista internacional. Semejante lección no ha corregido a nuestros profesores.»

Y he aquí cómo Gustavo Hervé cuya propaganda antimilitarista tantos daños ha causado en Francia, va buscando razones especiosas para explicar hechos en los que le cabe no escasa responsabilidad.

Como sucede siempre en semejantes casos, el Ejército, y especialmente la oficiali-

dad, depositaria del espíritu militar, ha sido la victima propiciatoria, y ha tenido que atenuar con su valor y abnegación los desaciertos de los políticos.

¿Estamos fuera de peligro?

Mientras dure la guerra, debiéramos hacer diariamente esta pregunta al Gobierno todos los españoles amantes de nuestra Patria, recordándole que los españoles de buena voluntad, que somos los mas, casi los todos, queremos que España observe neutralidad absoluta, sin impurezas que den motivos a los beligerantes para sospechar falacia por parte de una nación, que con orgullo ostenta los títulos de su legendaria nobleza.

Obras son amores y no buenas razones: tradúzcanse en hechos los ofrecimientos de neutralidad ya que hasta ahora no hemos librado de entrar en la contienda, y evitemos todo acto de razonamiento lo mismo con troyanos que con griegos; pero téngase muy en cuenta que si el ojo de la diplomacia siempre es avizor, en los actuales momentos no se le engaña con la palabrería ni con fútiles apariencias.

Y el peligro para nosotros es cada día mayor. no se oculta a nadie. Esa horrosa vorágine en la que se van sumergiendo con sus hombres, con sus riquezas y con sus bellezas de arte, las naciones beligerantes, unas tras otras, es insaciable; y su ensangrentado vértice espera ansioso nuevas victimas. España se encuentra hoy dentro del círculo de absorción de la monstruosa olla, y por eso no debe considerarse fuera de peligro, muy al contrario, el peligro crece de día en día.

Examinemos sin pasión y con espíritu sereno el hondo sentir de todos y cada uno de los Estados medios en la contienda, y veremos sin necesidad de ser lince, que se espera con ansiedad que haya uno que se atravé el primero a izar la bandera blanca; pero unos aherrocaados, contratados que no pueden menos de condenar la sana moral, y temerosos otros de que la paz merme su poderío la paz se considera impetente para contentar a todos, y no quiere oficiar de hombre bueno: la guerra durará, si Dios no lo remedia.

Hay algún inocente que espera que la paz venga de los Estados Unidos; inocencia se necesita para esperar que de allí saldrá el arco iris que ponga paz entre los discordes!

Para los Estados Unidos está muy por encima del humanitarismo tan traído y llevado por los yanquis, el hermético dólar, que resuelve todas las cuestiones; y como desde que empezó la fatídica guerra han tenido que acudir allí todas las naciones beligerantes en busca de empréstitos, que los Estados Unidos cubrieron, entregándoles pertrechos de guerra en lugar de oro, resulta que al paso que vamos, al finalizar la contienda, Europa será feudataria de los yanquis, que aspiran a ser los amos del mundo.

¿Cuánto vá de ayer a hoy!

Peró es lo cierto que el peligro para España sigue en pie, y no vemos que la conducta del Gobierno en la cuestión de neutralidad sea tan diáfana como se necesita que sea en los actuales momentos. A parte de lo mucho que se ha susurrado acerca de las complacencias del Gobierno para los aliados, especialmente para Inglaterra y Francia, ¿a qué esperar hasta las actuales circunstancias para tratar con Portugal, que hace poco tiempo declaró la guerra (?) a Alemania, asuntos que no son urgentes?

Si el Gobierno da pasos tan peligrosos con la mejor buena fe, de fino y hospitalario, no sirve para gobernar en estas circunstancias; y si lo hace a sabiendas de que son peligrosos, no cumple con la voluntad de la nación, ni debe, por consiguiente, ocupar el puesto que ocupa.

FAUSTINO N. DE ARVAS.

Carta abierta

A los señores José Ramón, Ibero y X., colaboradores de «El Iris».

Muy señores míos: aunque sin conocerles, ni siquiera por el nombre, he decidido diri-

gírlas estas líneas, que son expresión sincera de mis sentires más íntimos.

La campaña periodística que están ustedes sosteniendo desde las columnas de «El Iris» me ha interesado desde el principio. Pero este interés subió de más cuando por referencias particulares y por uno de los últimos escritos de X. vi que no era obra muerta la suya, sino que había despertado los ánimos y la curiosidad de gran número de sus lectores. Confirmóse esto plenamente con la «Carta abierta» a Vds. dirigida por G. V. alentándoles en su empresa y animándoles para que no desmayen. Entusiasmado entonces me propuse redactar la presente a fin de contribuir en lo que pueda a que no resulte momentánea y pasajera la obra que han emprendido con el propósito de levantar de su decaimiento o mejor de su postración a la prensa católica menorquina.

Desde hace ya mucho tiempo viene esta padeciendo una gravísima anemia, causa de incalculables daños. ¿La razón de ello? No quiero ir a buscarla. Basta consignar el hecho, por todos conocido de sobra. No ignoro que se han verificado esfuerzos laudables, dignos de mejor suerte; que muchos no han correspondido a los sacrificios que otros se impusieron; que las desavenencias en los principios han inutilizado energías que de otro modo hubieran dado resultados excelentes; que se ha criticado a los pocos que trabajan, como si eso no fuera una acusación contra los mismos que critican; que los *ejércitos de poltrones* de que nos habla el P. Dueso acampan en todas partes... Pero dejemos eso, que no nos importa... Lo digno de ser comentado, lo que me alegra de verdad es el ver que esta crisis está en vías de resolverse en favor de la causa católica.

El «Día de la Prensa Católica», fuerte alabonazo que despertó en toda España tantas conciencias dormidas, hizo en Menorca su efecto saludable. En los pueblos en que se trabájó, el éxito no pudo ser más lisonjero. Los resultados los tenemos a la vista: cuando periódicos de gran vuelo disminuyen sus dimensiones por la carestía y lo subido del papel, «El Iris», sin aumentar el precio, duplica el número de páginas dos veces por semana (lo que en estos tiempos significa más que si los hubiera duplicado diariamente en tiempos normales) y adquiere una buena colaboración propia y original que es para el día de mañana una lisonjera esperanza.

Estos hechos son una acusación a nuestras conciencias, cuando en días pasados dejábamos abandonados en la trinchera a los pocos que no quisieron hacer traición a nuestra fé. Nosotros contemplábamos la batalla desde las azoteas de nuestras casas, los brazos cruzados y una pierna sobre la otra, mofándonos al ver que unos pocos hombres luchaban contra tantos enemigos y sonriéndonos de sus laudables esfuerzos. ¡Oh sonrisa burlona y despiadada, si supieras los daños que causaste!

Deshagan, pues ustedes el mal que en este sentido se haya hecho; no cesen nunca en la demanda; no hagan caso de los críticos que con su mano de hielo quieran enfriar el calor de sus corazones. Son ustedes jóvenes, dice G. V. en su «Carta abierta» y por lo tanto tenemos derecho a esperar mucho de ustedes. Sin que sea pesimista, considerando solamente el estado de las cosas, hay que confesar que lo verificado hasta ahora no es nada en comparación de lo que queda por hacer. Menorca es bastante grande y religiosa para mantener un diario católico.

El impulso de arriba no ha faltado nunca; lo que importa es el auxilio necesario de los de enmedio y la correspondencia imprescindible de los de abajo. Conquistenlos, vayan Vds. a la montaña ya que la montaña no vie-

EL REFRASCANTE IDEAL
FRUCHAMPAN
 (CHAMPAGNE DE FRUTA)

RECOMENDADO POR LAS
 AUTORIDADES MÉDICAS

NOCONTIENE ALCOHOL
 PÍDASE EN TODAS PARTES
 SALUDABLE TONICO

Unico fabricante con privilegio exclusivo para Menorca **Mateo Vives** Rampa Abundancia, 45, Mahón.

Concesionarios exclusivos para la venta en Mahón y limitrofes **Vda. e Hijos de Bernardo Sintés** Prieto y Caules, 50, Mahón

Para el resto de la isla diríjense los pedidos a su fabricante.

ne hacia Vds. Fijos los ojos en lo alto, pueden seguir tranquilos labrando su obra bienhechora esperando el día del triunfo. Si este no llegara, ¡desgraciados de nosotros! Señal de que la maldición que un día lanzara Jesucristo sobre la higuera estéril, habrá también herido nuestras frentes orgullosas y obstinadas en no querer reconocer la verdad que flota visiblemente ante nuestros ojos.

Suyo affmo.

B. R.

Mahón 13 de Agosto de 1916.

GACETILLA

Un amigo que tenemos en la China nos ha mandado para su publicación el siguiente escrito:

ÍDOLOS ROTOS

Los ídolos van desapareciendo de la humanidad, encargándose de anularlos el propio pueblo.

Decimos esto a raíz de un hecho acaecido recientemente en la ciudad de Ma-ki-Hon-ki y que prueba nuestro aserto.

En dicha ciudad se concertó el alzamiento de dos torres paralelas desde la cual se divisara Pekin, concediéndose un premio al Ingeniero director de cada una de ellas, por cada piso que terminara con mas rapidez y reuniese mayores condiciones de estabilidad.

Las torres debían tener once pisos y en medio de la expectación general comenzó la construcción de ambas, concertándose apuestas a favor de uno y otro.

El primer piso lo levantó uno de ellos en un día y horas menos que el otro y entonces comenzaron las discusiones sobre si el vencedor era único en su género, las multitudes insultaron al vencido e intentaron lincharle y no encontraron mejor solución que destituirlo, emprendiendo un viaje al reino vecino en busca de otro ingeniero, contratando a uno de los de mas fama de aquella nación.

Cometido el sacrificio, se reanudaron las obras, y el nuevo ingeniero respondiendo a la fama de que venia precedido, levantó el segundo piso en tres días menos que el vencedor en el primero, valiéndole su hazaña generales aplausos, el ser paseado en triunfo por la población y el que los periódicos ilustrados publicaron su retrato.

Comenzóse la construcción del tercer piso y entonces hasta los partidarios del otro tubearon, entró en ellos la duda y llegó a decirse que si el nuevo ingeniero ganaba dos veces seguidas más, desistirían en su empeño y las torres no serian terminadas, pero causas inesperadas, un plan mal trazado, un cálculo mal hecho, hizo que en el tercero las obras se retrasaran y tardó la friolera de siete días y medio más que el otro, restándole toda la fama conquistada con el piso anterior.

El maestro era el mismo, habil, experto, pero expuesto como todo mortal a equivocaciones; las cuales no perdona nunca el mundo, y los que fueron a buscarle cantando sus excelencias, no le apedrearon aquel día de desgracia, pero pensaron de nuevo en el ingeniero que rechazaron por haber tardado un día y medio mas que el otro en la construcción del primer piso, pero como cuesta mucho el confesar las equivocaciones se consolaron pensando que en el cuarto vendría la revancha y lo que vino fué un nuevo descalabro.

Resultado final; que en los once pisos obtuvo siete premios uno y cuatro el otro, resultando fracasados todos los ingenieros, por cuanto los partidarios de unos y otros lo que

querían era que su ídolo ganara siempre y por tanto los ídolos quedaron rotos.

El mismo público que un día paseó a uno en triunfo, al día siguiente lo apedreó, se llegó a susurrar de si se habían concertado para ganar una vez uno y otra otro y hasta se se dijeron cosas peores.

En vista de lo ocurrido se reunieron en asamblea todos los ingenieros, acordando que si el pueblo quería torres que las edificara él, y con hartío sentimiento de todos, Ma-ki-Hon-ki no pudo gozar más de una mejora que le embellecía y le servía de distracción honesta.

La pasión popular sacrificó a unos ídolos y restó bellezas y alegrías a la ciudad.

Gu-As-On.

¿En cuántos pueblos ocurren cosas parecidas a la China!

El Gobernador Civil de esta Provincia ha publicado una circular comunicando a los Alcaldes le remitan antes del 16 de septiembre próximo, los presupuestos municipales ordinarios para 1917, aprobados por la Junta Municipal y formados con sujeción a las disposiciones regentes, no omitiendo en ellos ninguna de las diferentes consignaciones obligatorias, muy particularmente la que se refiere a créditos reconocidos y liquidados a tenor de lo que dispone la R. O. de 19 de Febrero de 1901, así como las referentes a Médicos y Farmacéuticos titulares y Veterinarios e Inspectores de Higiene y Sanidad pecuaria y una cantidad, por pequeña que sea, con destino a la fiesta del árbol.

Lo mejor para los pies

PEDISSANT

Casa Buenaventura.

El día seis de Septiembre próximo a las diez de su mañana se celebrará en el local que ocupa la Sección de Material del Estado Mayor Central de la Armada en el Ministerio de Marina un concurso de proposiciones libres para contratar la construcción de dos cisternas en Mahón, una de 1.500 metros cúbicos que estará colocada entre la central eléctrica y el antiguo edificio de Carboneras y otra de 1.200 metros cúbicos en la Isla Pinta.

Este servicio se considera dividido en dos lotes; comprendiendo el primero la Cisterna con todos sus accesorios, de Mahón y el segundo la Cisterna con todos sus accesorios de la Isla Pinta.

El concurso queda reservado a entidades Nacionales y se celebrará con sujeción a las bases generales que están de manifiesto en el Megocia-do 5.º de la referida Sección y que se publican, además, en el Diario oficial del Ministerio de Marina.

Copia de un periódico de la corte:

«Se da como seguro que el digno señor ministro de la Guerra, fundándose, como siempre, en un principio de equidad y justicia, piensa conceder plaza de alumnos en las diferentes Academias del Ejército a los pocos aspirantes que han quedado sin ella que han obtenido la calificación de aprobados en todos los ejercicios, pues si bien, conforme a la real orden de la convocatoria, la nota del último ejercicio era reservada, debido sin duda a que el sistema novísimo de éste en la práctica no ha dado buen resultado ni ha satisfecho a nadie y tenido en cuenta que ese pequeño núcleo de aspirantes, digase lo que se quiera, tiene igual y estricto derecho que los admitidos en las cinco convocatorias últimas aprobados sin plaza, es por lo que creemos que el general Lu-que considerará de equidad conceder esta vez lo que, desgraciadamente, otorgó a sus antecesores.

Celebraremos que el rumor se confirme.

El pasado lunes sobre las tres y media de la tarde salió de su casa el colono del predio

Se Buval Vée, conocido por «En Damiá de Muntgofre».

Como pasaran las horas y no volviera a su casa, se dió cuenta de ello a la guardia civil y esta, policía y guardia municipal empezaron en el acto sus pesquisas sin que hasta el presente momento hayan dado resultado alguno.

Ayer celebróse la cuarta regata concertada entre los guayros «Vedrinés» y «Júpiter», resultando tan animada como las anteriores.

Salió vencedor el «Júpiter» por un minuto, siendo por tanto tres regatas las que lleva ganadas de las cuatro que se han realizado.

Han visitado nuestra redacción los dos primeros números del periódico satírico ciudadelano «El Moscardón». La misión de dicho periódico no puede ser más laudable puesto que se propone varias cosas, todas ellas encaminadas al saneamiento moral y material de la ciudad donde sale a luz. En tono festivo, y no exento de gracia, trata de algunas deficiencias en distintos ramos, de anomalías, y en una sección llamada «Revoltillo» un tal Severo se ocupa de dimes y diretes con bastante gracejo.

HERALDO DE MENORCA al devolver el saludo al naciente periódico, desea a «El Moscardón» una larga y próspera vida.

El día 6 del pasado Julio, en Mendoza (República Argentina) contrajo matrimonio nuestro distinguido amigo don Francisco Torres Sanz, con la joven y agraciada señorita doña Josefina Bosch Divisi.

Los novios han emprendido un viaje a España en donde cuentan pasar su luna de miel.

Deseamos a la gentil pareja toda suerte de felicidades en el nuevo estado en que acaban de ingresar y al enviarles nuestra más efusiva enhorabuena hacemosla extensiva a las familias respectivas.

Facturas-Guías

Libretas de alquiler

Expedientes matrimoniales

Hállanse de venta en esta imprenta.

Hace tres semanas que rigen los nuevos itinerarios y ya se dá como cosa cierta que en breve sufrirán una radical transformación, debida a las muchas quejas que los actuales han originado.

En cuanto conozcamos el nuevo proyecto lo daremos a conocer a nuestros lectores.

Muy concurrido vióse anoche el paseo de Isabel II con motivo de tocar en él la banda municipal.

Ayer llegó de escalas el vapor «Mahón» cuyo buque saldrá para Palma esta noche a las ocho.

Nos escriben de Ferrerías:

Hoy, día 15, se celebra el primer aniversario del estreno de la Banda de Música del centro católico «Hermandad Agrícola e Industrial» con festejos. Esta mañana ha habido toque de Diana por la citada banda que ha recorrido las calles del pueblo. Por la tarde, fiesta popular, corrida de niños, banda etc. (el programa dice alegre muchachos). Por la noche nueva audición de selectas piezas junto a dicho centro, suelta de globos y fuegos artificiales.

TEATRALES

Hoy miércoles se celebrará en el Teatro de Verano una única sesión a las nueve y media, proyectándose los capítulos 7.º y 8.º de «El Diamante Celeste» titulados «El nido de lechuzas» y «La tienda china».

Tomará parte en dicha sesión el aplaudido duetto cómico a transformación «Los Vivekis».

El Cine Consey se ha visto estos días muy concurrido, siendo del agrado del público las preciosas películas tituladas «Beatriz» y «Novela de un magistrado».

El jueves tendrá lugar el estreno de la tercera serie de «Los Vampiros».

MILITARES

SERVICIO DE LA PLAZA DE MAHON PARA EL DIA 16 DE AGOSTO DE 1916

Parada: Regimiento de Infantería Menorca número 70.

Jefe de día: Comandante de Infantería don Ramón García.

Imaginería: Otro de id. don Justo Martínez. Hospital y Provisiones: 5.º Capitán del Regimiento número 70.

Vigilancia: 9.º oficial del mismo.

EL COMANDANTE MILITAR DE MARINA DE Menorca Capitán del Puerto de Mahón.

Hago saber: Que se ha abierto un concurso para la construcción de dos cisternas para agua en la Isla de Pinta y otra en el Arsenal de este Puerto para cuya construcción se admiten proposiciones libres en esta Comandancia de Marina hasta el día 1.º del próximo Septiembre y en el Ministerio de Marina hasta el 6 del mismo mes.

El pliego de condiciones para este concurso se encuentra a disposición del público.

Mahón 14 de Agosto de 1916 —Francisco Pou.

DON ANTONIO MATEO FORTUNY, Contador de Marina. Habilitado de esta Provincia de Marina.

Hago saber: Que el sábado 19 de Agosto actual a las 12 horas de su mañana tendrá lugar en esta Comandancia de Marina la venta en público Concurso de la leña y ventanas de madera vieja existentes en el Arsenal de este Puerto.

Las proposiciones por precio unitario serán enteramente libres, sin sujeción a modelo redactándose en papel común y se presentarán en el acto de la licitación al Segundo Comandante de Marina, Jefe de Obras del Arsenal. Dichos materiales que podrán ser reconocidos en el Arsenal por los que deseen tomar parte en la licitación, se adjudicarán al mejor postor.

Mahón 14 de Agosto de 1916.—El Habilitado, Antonio Mateo.

AYUNTAMIENTO DE MAHON

JUNTA MUNICIPAL DE ASOCIADOS Sesión extraordinaria del 11 Agosto de 1916

Presidió el señor Alcalde don P. G. Moncada Masó; asistieron los concejales señores Pons Sitges Beltrán, Catchot Olives, Bosch, Coda, Coll y Pons Cartell.

ACUERDOS

Aprobar el acta de la sesión extraordinaria anterior.

Aprobar el Presupuesto extraordinario formado para este año.

Y se levantó la sesión.

Banco de Mahón

La Junta de Gobierno de esta sociedad con la comisión de acreedores que interviene sus actos ha acordado repartir el metálico existente hoy en caja pagando el 1 por 100 del pasivo social a sus acreedores.

El pago se efectuará a partir del día 17 del actual y siguientes laborables en la hora de oficina (8 y media a 12) en el domicilio del Banco (Angel 13).

Mahón a 11 de Agosto de 1916.—P. A. de Junta de Gobierno.—El Secretario sustituto.—Juan Serra—Por la Comisión de acreedores.—Juan Riudavets.

FORCE

DESAYUNO NORTEAMERICANO

Todo el mundo debe tomarlo, famoso alimento, recomendado por todas las eminencias médicas. Indispensable para las madres que crían, a los niños, a los que padecen del estómago, diabéticos y a los convalecientes.

De venta, Farmacia de la Arravaleta. Pedidos al por mayor, al Representante exclusivo en Menorca, J. Gálvez, Gracia, 68, Mahón.

Precio 3'75 pesetas paquete.

Catalina Massa Ponseti,

domiciliada en la Plaza del Retiro número 28, ofrece al público su casa para lo que se pueda relacionar con la confección y arreglo de paraguas y sombrillas con que en otras ocasiones se ha dignado favorecerla.

Conferencia telegráfica del HERALDO DE MENORCA

Madrid 15.

Nacionales

Los sin trabajo en Madrid

El Director General de Obras Públicas señor Zorita conferenció ayer con el gobernador de Madrid para ver si era posible el evitar el exceso de obreros sin trabajo que se encuentran en la corte, acordando avisar a todos los gobernadores de provincia para que procuren en los medios que estén a su alcance evitar la emigración hacia la corte.

Desgracia

Anoche rumoreábase en Madrid que en la cuesta de las Perdices volcó una motocicleta con Sidecar, resultando un general, un sportman y dos señoritas que lo ocupaban, heridos de gravedad.

El accidente se debió a haber aparecido en el camino una manada de toros, frenando rápidamente el conductor para evitar el encuentro.

En San Sebastián

Dicen de San Sebastián que ayer visitaron al conde de Romanones el ministro de Portugal en España señor Vasconcellos, el Cardenal Primado monseñor Guisasaola y el Nuncio de Su Santidad monseñor Ragonessi.

Plenipotenciario fallecido

Ha fallecido el señor Saytan de Ayala, diplomático jubilado, el cual hace poco había efectuado un viaje a Alemania, visitando los campos de concentración de prisioneros.

Movimiento minero

Dicen de León que los mineros de Cistierna se reunieron ayer acordando pedir al Gobierno solución del conflicto pendiente por falta de vagonetas para el transporte de carbón, lo cual es causa de que miles de toneladas estén paralizadas, y si se pudieran transportar se abarataría dicho combustible.

Piden además los mineros la rápida construcción de una línea férrea que partiendo de Cistierna pase por Palamquinos, Matallana y acabe en León.

Incendio

Comunican de Sevilla que un incendio destruyó por completo los almacenes de carbón de la fábrica de gas, siendo enormes las pérdidas materiales sufridas.

Por fortuna no hay desgracias personales que lamentar.

El raid Barcelona-Santander

El aviador Hedilla, el mismo que hace poco realizó el raid Barcelona-Palma, debía llevar a cabo otro raid entre Barcelona y Santander.

Anteayer emprendió el viaje sin novedad, pero al atravesar Durango una densa niebla le desorientó, viéndose obligado a aterrizar, haciéndolo en suelo francés.

Al comprender el peligro que corría y ante el temor de que le fuese confiscado el aparato, emprendió de nuevo el vuelo, aterrizando más tarde en Benasque.

En cuanto cese la niebla reanudará el viaje.

Extranjeras

Los ferroviarios americanos

Dicen de Washington que los ferroviarios norteamericanos insisten en sus

pretensiones de mejoramiento, habiendo amenazado con una huelga general en el plazo de 24 horas, si no se accede a lo solicitado.

En la Cámara húngara

Dicen de Ginebra que en la sesión celebrada ayer en la Cámara húngara el Conde Korolly, jefe del partido independiente, manifestó que si Rumanía les atacaba, Hungría sabría rechazarlos.

Traslado de un ejército

El ejército mandado por el general de Plauzen, ha sido trasladado a la Bucovina.

Construcción de zeppelines

Sábase que en los importantes talleres de Friedshaber es construido un gran zeppelin cada quince días.

Tolucino cercado

Dicen de Roma que el importante periódico «La Tribuna» da cuenta de que ha sido puesto cerco a la importante plaza de Tolucino.

El parte alemán

Un radiograma de Naüen contiene el parte oficial del Estado Mayor alemán detallando la lucha en todos los frentes durante el día de ayer.

Empieza dando cuenta de que al sudoeste de la carretera de Thieval y Vozières penetraron ayer los ingleses en una extensión de 700 metros en las trincheras alemanas, siendo más tarde desalojados de ellas, causándoles enormes bajas.

Al sur de Guillemont fueron también rechazados.

Asimismo fueron rechazados los ataques contra Fleury y posiciones del este, y aun contra una posición situada al noroeste del fuerte de Tiamont.

Las patrullas enemigas se muestran activísimas.

Al noroeste de Reims fué rechazado el enemigo en sus combates aéreos, obligando a aterrizar a un avión.

En el teatro oriental, en la región de Strowoga, canal de Oginski y sur del lago de Vigoncoje fueron rechazados varios ataques.

En los sectores de Lug y Graborka continúan las luchas, habiendo sido apresados 300 soldados enemigos.

El parte francés

Un radiograma expedido por la Torre Eiffel contiene el último parte oficial francés.

Empieza comunicando que el mal tiempo reinante ha estorbado las operaciones.

Agrega que ayer hubo violento cañoneo al sur del Somme y derecha del Moza.

Ayer tarde unos aviones enemigos bombardearon Reims, causando graves destrozos, resultando seis muertos civiles.

Madrid 16.

Nacionales

La Virgen de la Paloma

Ayer celebróse la fiesta de la Virgen de la Paloma por la que tanta veneración siente el pueblo madrileño.

En la iglesia de San Pedro celebróse solemnisima función.

Lo que ocurre en Marruecos

El importante diario «La Acción» continúa ocupándose de los graves hechos que nos han ocurrido en Marruecos, sin que hayan sido castigados los autores.

En Julio último un soldado rezagóse de sus compañeros para beber, camino de Arzila, y de detrás unas chumberas unos moros dispararon contra él, matándole y robándole el fusil.

El mismo mes un barco pesquero español fué arrojado por el temporal contra el Peñón, siendo apresado por los moros con todos sus tripulantes.

Los moros que los apresaron pertenecen a la kabila de Benibuir y allí continúan teniéndolos prisioneros, sufriendo toda suerte de penalidades.

Para su rescate piden los moros tres mil pesetas.

La redacción de un periódico apedreada

Dicen de Cadiz que debido a la campaña que el periódico integrista «Sobreranía» ha hecho contra la dama que actuó de Reina en la fiesta de la flor, la familia de ella y un numeroso grupo de amigos, acudieron a la redacción, apedreándola.

Conferencias

Dicen de San Sebastián que el conde de Romanones celebró ayer extensas conferencias con los ministros de la Guerra, Estado y Gracia y Justicia.

Detención de un bandido

Comunica el gobernador de Málaga que el tristemente célebre bandido apodado *Pasos Largos* que llegó a ser el terror de la serranía de Ronda por sus fechorías, acosado por la benemérita fué ayer detenido.

El criminal va herido en un brazo y en el costado izquierdo.

Antes de rendirle sostuvo una lucha con la guardia civil, matando a un guardia.

Ha ingresado en la cárcel de Ronda.

Extranjeras

El parte alemán

Un despacho oficial de Naüen comunica que los ingleses después de un violentísimo ataque lograron penetrar en algunas trincheras evacuadas del camino de Thieval.

En Pozières resultaron infructuosos los esfuerzos de los franceses, lo propio que entre Macrepas y Hem.

En el frente ruso fracasaron los alemanes todos los ataques del enemigo contra los sectores de Luck, Groberba y Brody, rechazando grandes contingentes en el Lago Doiran.

Parte inglés

Un despacho oficial de Londres anuncia que el enemigo bombardeó aéreamente Mametz.

En Pozières y Arras agrega que las tropas inglesas obtuvieron notables éxitos, apoderándose de varias ametralladoras y algunos prisioneros.

Los aeroplanos ingleses bombardearon los aerodromos enemigos, perdiendo un aparato en dicho raid.

Barcos hundidos

Dicen de Copenhague que un crucero sueco hundió a un submarino alemán entre Stokolmo y Skajer-Ratt.

En cambio dicho submarino antes de ser hundido había hundido al vapor sueco «Pepita», a un barco inglés cargado de madera y obligó al vapor noruego «Siramos» a que arrojara la carga al mar.

Empréstito inglés

El empréstito inglés que se está ne-

gociando en América será de 1250 millones de libras esterlinas al interés del 5 por 100.

En Salónica

En Salónica nótase estos días algún movimiento.

Desde Monastir y Vardar se oye incesante cañoneo, sabiéndose que los aliados han ocupado algunos pueblecillos situados en la falda del Monte Leves.

Solución satisfactoria

Han terminado en medio del mayor acuerdo las negociaciones austro-alemanas.

Los ferroviarios americanos

Los ferroviarios norteamericanos han depuesto su actitud, aceptando un arbitraje del Presidente Wilson.

El Kaiser en Kowel

El Kaiser acompañado del generalísimo Hindenburg visitó ayer la plaza de Kowel, quedando altamente satisfechos de sus defensas.

Funerales

Dicen de Bukarest que ayer celebráronse solemnes funerales en sufragio de las víctimas habidas en la explosión de una fábrica de municiones.

Los heridos pasan de 300.

La explosión fué casual.

El bombardeo de Venecia

Dicen de Roma que en el último bombardeo de Venecia por los austriacos, fué destruida la cúpula de la iglesia de San Pietro di Castello.

Torpedero inglés a pique

El vapor inglés «Grenadier» ha informado que al oeste del faro de Maas un torpedero que le escoltaba chocó con una mina hundiéndose rápidamente.

La tripulación salvóse.

Bombardeo de Dower

Unos aviones alemanes bombardearon ayer la plaza de Dower causando graves daños.

El pan en Inglaterra

Dicen de Londres que en todo el reino inglés ha sufrido el pan un notable aumento en su precio.

El mando austriaco

Se ha ordenado que se encarguen del alto mando de las tropas austriacas, generales alemanes.

PRENSA ASOCIADA.

COTIZACIÓN

Bolsa de Barcelona

(Telegrama recibido por el «Banco de Menorca»)

Del 12 Agosto 1916.

Interior serie A	77'80
Id. id. B	77'80
Id. id. C	77'70
Amortizable 5 p. % A	99'90
Id. B	99'70
Exterior	80'95
Nortes	76'30
Alicantes	73'35
Francos	80'40
Libras	23'74

Magnesia efervescente

De superior calidad, se vende al por mayor y menor en la tienda de comestibles, Hannover 24.

Imp. de F. Truyol, Infanta, 17.

TEATRO DE VERANO

SITUADO EN LA CARRETERA DE SAN LUIS

ESTA SEMANA

Continuación de la grandiosa película de series

EL DIAMANTE CELESTE

30 capítulos :: 25 kilómetros :: 60 partes

Grandioso éxito de la renombrada atracción ventajosamente conocida de este público

LOS VIVESKIS

Dueto cómico a transformación

Presentación originalísima

CINE CONSEY

Para la presente semana

Estreno de la tercera serie de la colosal película

LOS VAMPIROS

ÉXITO ÉXITO ÉXITO

EL ESPECTRO DE LOS VAMPIROS

Estreno de la hermosa cinta en dos partes

Novela de un Magistrado